

财富桥梁

杰克·韦尔奇谈企业眼光

张亦帆 报道

4月9日，第一CEO杰克·韦尔奇先生来到成都，畅谈了对成都的印象，就企业如何发展才能成为世界500强、中国制造如何升级为中国品牌等热点话题表达了自己的观点。

谈成都：成都给我的第一印象很好。在从机场去酒店的路上，我看到了很多高楼大厦，这里的现代化程度很高，真没想到成都发展得这么快。

谈财富论坛：在我看来，财富论坛是个有趣、创新的论坛，它能不断地创造机会，让企业家交流、学习。

谈500强：这是一次不错的创意，相信通过这样的活动能为成都与世界500强间将搭建起一座沟通的桥梁，也有助于推广成都形象。

财富搭起沟通的桥梁

记者：第一次来成都，您感受如何？

杰克·韦尔奇：我非常开心，成都给我的第一印象很好。在从机场去酒店的路上，我看到了很多高楼大厦，这里的现代化程度很高，没想到成都发展得这么快。

记者：成都有IT、能源、文化等特色产业，对此您怎么看？

杰克·韦尔奇：中国我来了很多次了，成都还是第一次来。去年，通用电气中国创新中心(成都)落成，这也说明通用公司比较看好成都的发展。

记者：成都的旅游资源非常丰富，此行来成都您会去看看吗？

杰克·韦尔奇：我对成都的大熊猫很感兴趣。

记者：今年6月，2013财富全球论坛将在成都召开，您的看法如何？

杰克·韦尔奇：在我看来，财富论坛是个有趣、创新的论坛，它能不断地创造机会，让企业家交流、学习。

记者：那您认为，如何才能成为一家世界500强企业？

杰克·韦尔奇(伸出一只手呈握拳状)：我想，组建一个强有力的团队非常重要。当然，也需要一名强有力的CEO。

企业要成功
眼光很重要

记者：目前世界500强企业中，中国民营企业凤毛麟角，您觉得中国民营企业如何才能成为一家世界500强？

杰克·韦尔奇：我觉得民营企业要想发展，必须得有核心竞争力，得有满足充分市场竞争的“特殊产品”。比如，苹果公司推出的电脑、手机产品就是这样的特殊产品。

记者：您觉得中国企业怎么从中国制造变身中国品牌？

杰克·韦尔奇：我想，中国有家企业，海尔就是这样的一个成功案例，柳传志也是一名了不起的中国企业家。中国企业首先要在本土壮大制造的实力，其次就是在全球市场寻求拓展品牌的渠道。品牌一定是需要全球化的。

记者：在您眼中，文化软实力对一家企业意味着什么？企业文化该如何传承？

杰克·韦尔奇：简单来说，文化软实力就是企业的眼光。企业要想成功，在具备眼光这样的软实力同时，还必须有实现这样目的的硬实力。一家企业在发展

之初，会设定一定目标。从起点到终点，中间要经历一个很长的过程，要去实现这样过程所具备的能力就是企业软实力，就必须要有一定企业文化的传承。

记者：此次来成都，您想对西部企业家说点什么吗？

杰克·韦尔奇(笑着说)：我就想说三点。第一，我是来向他们学习的。第二，4月11日的论坛，我将和中国企业家对话，我想和他们多交流。最后就是，也许借助此次的活动平台，我能给他们提一点建议。

企业家问计韦尔奇

通威集团董事会主席刘汉元、中国东方电气集团公司董事长王计、皇明太阳能集团董事长黄鸣、软银亚洲投资基金首席合伙人阎焱……这些中国企业家界的佼佼者，昨日在成都心甘情愿地扮演了一回“学生”的角色，轮流上台就自己在企业运营中遇到的问题虚心求教，因为对方是大名鼎鼎的“世界第一CEO”、前通用电气(GE)CEO杰克·韦尔奇。

4月11日，首次来到成都的杰克·韦尔奇现身“杰克·韦尔奇对话东方商业领袖峰会”，一一解答中国企业家遇到的

问题，双方的交流让杰克·韦尔奇本人也非常兴奋。

中国东方电气集团公司董事长王计：GE培养了大量的商业领袖，请问应当如何保证企业在人才选拔上的公平？

韦尔奇：你要发现每一个雇员的潜力。就像一个足球队，有的人适合当前锋，有的人适合当后卫，每个人都有自己与别人不同的定位。一个企业中，有20%的人是最优秀的，他们有能力，有远见，有责任感；有70%的人是中间状态，企业需要做的，是打造与鼓励他们；而剩下10%的人，往往是最差的，这些人应该被淘汰。

皇明太阳能集团董事长黄鸣：我们在企业经营中，常常会面临一个两难的选择，一个优秀但不认可企业文化的员工，和一个不够优秀但与企业文化相契合的员工，我们应该选择哪一个？

韦尔奇：赶第一个员工走，毫不犹豫，这是我的选择。对于那些认同企业文化又有能力的人才，企业要尽量地尊重他们，而对于那些有能力却不认同企业文化的人，我们能做的就是让他们回家。一些人可能对于企业文化很认同但本身能力有所欠缺，对于这种员工，企业应该给他们机会，创造适当的空间，释放他们的价值。但那些能力强但不认可企业文化的人，反而是企业最大的威胁，他们会对企业造成巨大的伤害，不应该把他们留在公司。

软银亚洲投资基金首席合伙人阎焱：我从事风投的工作，想要找到一个适合投资的企业，首先要找到一个合适的领导者，请问你对优秀领导者的判断是什么？

韦尔奇：我将这个素质总结为4个E和一个P。首先，一个领导者应该具有充足的能量，具有足够的积极性；其次，他同样要具有激励员工，使员工产生能量的能力；第三，他应该敢作敢当，要勇于做决定，勇于说Yes和No；第四，他应该有着强大的执行力。当然，在这四个E都具备的前提下，他还需要用激情将它们紧紧地联在一起，拥有这些素质的人我认为就是一名合格的领导者。

财富论坛
的前瞻性选择

余叶 报道

4月10日下午，围绕2013年《财富》全球论坛落户成都的消息，著名经济学家茅于轼与在蓉的部分世界500强企业负责人一起，畅谈了他们眼中的成都经济发展以及《财富》全球论坛落户成都给这座城市和企业带来的难得机遇。

“以前《财富》全球论坛在中国的举办地均选择在沿海城市，这次来到成都，我觉得主要与中国经济崛起和中国内部经济发展中心西移有很大关系。”茅于轼首先从国内国际两个大的环境分析了成都经济发展情况：“从这两点来看，论坛落户成都是一个富有前瞻性的选择。”

成都的区位优势异常明显

“中国已经是世界第二大经济体，中国的一举一动都会产生世界性的影响，所以世界会更关注中国在未来经济走向中究竟会如何走。”他解释称，将《财富》全球论坛举办地放在成都，将会让更多的世界级企业通过成都了解中国西部。

茅于轼还特别分析了成都的物流条件和市场辐射力对世界的吸引力。他认为，传统的世界经济中心都是靠江临海，因为这些地方运输成本非常低。但是随着经济发展和社会消费结构发生改变，人们在日常生活中更青睐消费价值高、质量轻的产品，对交通的依赖性也就小得多，而成都每年生产了大量的高科技产品，可以通过便捷的航空物流快速地运往目的地，降低了交通对经济发展的制约。

“同时，从成都前往中亚、南亚等地具有天然的区位优势。”茅于轼说，成都往西前往中亚、中东这些经济增长潜力大、资源丰富的地区，空中飞行时间要比从上海出发少2个小时以上，“往西走，成都的区位优势就体现得异常明显。”

成都走向世界不可多得的机会

“《财富》全球论坛在成都召开，将吸引全球的目光关注成都，这将是成都走向世界不可多得的机会。”谈及论坛对成都的影响，茅于轼认为，成都已经取得了令人艳羡的成绩，也保持了让人惊奇的经济增长速度。“正是有了这些雄厚的经济实力作为支撑，才让成都在公路、铁路、航空等基础设施建设上取得快速发展。”

不过，他也提醒，成都还需要继续加强在软性基础设施方面的建设，包括良好的社会治安、更加优质高效的政务服务环境、社会信用体系建设、雇员的忠诚度等等。“这些都是无形的基础设施，对企业至关重要。”茅于轼说，充沛的人才供给也是企业投资落户的重要选择，成都要注重在人才方面的储备。

他认为，一座城市经济要发展，不能只将眼睛向外看，还要努力发挥自身的潜力，“成都在优化土地资源配置、灵活调动资金、人力资源等方面都有较强的优势，成都还可以再加一把力，推动城市经济再上新台阶。”

全球精英汇聚成都

“我得知《财富》全球论坛在成都举办的的消息后，第一时间跟总部汇报，总部也非常感兴趣，高层领导期待这个时刻的到来。”英特尔技术与制造事业部副总裁、英特尔产品(成都)有限公司总经理卞成刚称，《财富》全球论坛落户成都，让英特尔对成都未来的发展更具信心。“未来十年、二十年以至更长时间，英特尔都将在成都发展。”他说，在成都经济向前发展的关键节点上，吸引《财富》全球论坛落户成都，我相信全球的精英都会汇聚在这座活力涌动的城市。

成都风采的集中展示

“听到《财富》全球论坛落户成都的消息后，我第一时间向总部作了汇报。”通用电气中国公司副总裁马加宁说，《财富》全球论坛是一个窗口，可以通过这个窗口看清中国经济的发展脉络，让国外企业高层领导知道在中国西部发生了什么事情，并通过《财富》全球论坛这个平台，实地来感受成都，了解成都，“我相信一定会有很多世界500强企业来到成都，这也是对成都和中国风采的一次集中展示。”谈及论坛选址成都的优势时，马加宁认为成都的创新能力是一个独特的亮点。

经济转型升级将加快

“将在成都举办的《财富》全球论坛，我们总部高层肯定会参加，这次论坛对马士基来讲，必然带来更大的发展机遇。”马士基全球服务中心中国区高级执行董事邵伟说，《财富》全球论坛作为全球最知名的财经论坛之一，将举办地点放在成都，将加快成都经济转型升级步伐，“地方经济发展后，也将为马士基在成都的发展带来更大的机遇。”

回头来看过去一段时间马士基在成都的发展业绩，邵伟称“出乎意料”，“我们将借《财富》全球论坛在成都举办之机，继续扩大马士基在成都的业务量和在西部的发展，提升马士基在中国的发展水平。”

经济趋向西部城市化
成都的机遇大于挑战

陈尚 报道

《财富》总编辑苏安迪回答《财富》全球论坛落地成都的原因时表示，成都是西部的中心，最有活力的磁铁，有非常吸引人的特点，是举办这次论坛非常理想的地方。

中国经济西移

苏安迪表示，西方的公司看中国，比如说外包他们的生产，因为他们觉得中国可以是一个资金的运营地，现在这种趋势可能在加快。还有一个很重要的方面：中国的消费趋势，中国的经济越来越集中于西部的城市化，这个非常非常重要。成都是一个非常理想的地方，还有非常吸引人的特点。所有这些结合在一起，可以说成都是举办这次论坛非常理想的地方。

《财富》是否认为成都是经济最有活力的城市之一？成都与其他城市相比有哪些优势？

面对一个又一个追问，苏安迪说，成都是一个最具活力、不断发展的城市。事实上有200多个世界500强公司到成都落户，同时，成都是交通中心、经济中心，注重教育发展，资源也十分丰富，在这个城市的感觉非常美妙。虽然大家也考察了中国其他城市，也有很多很美妙的城市，但是目前来说，成都确实是一个最有魅力的城市。

那么，《财富》全球论坛选择城市的标准是什么呢？

苏安迪解释，选城市，是从全球来选，有非常广的网络。他们看了很多城市，做了很多选择。事实上城市本来很多，不过要不断把范围缩小。选择城市的方式并不神秘，选择成都非常认真，也非常明智。“我非常满意。”毕竟，要考虑一个城市，需要考虑到底最重要的机会在什么地方。对于企业，对国家领导人，什么地方能够学到更多东西，什么地方能够把信息更好地集中起来，从而促进全球经济不断发展。



挑战与机遇并存

苏安迪回答，关于选择论坛主题，苏安迪回答：一是中国的经济太重要了，对全球经济来讲太重要了。二是论坛的主题，特别是城市化发展、消费经济，这些问题也涉及到其他国家的很多情况。

因此，这个主题能够自然地过渡到其他国家。一方面它反映出其他国家的一些情况，同时也反映出中国是一个非常重要的经济体，它本身的问题就可以涉及到很多其他的问题。

“挑战与机遇是并存的，成都将迎来许多世界500强的企业，带给成都很多发展机会。”苏安迪说，成都的挑战，在于如何迎接这些企业。同样的，企业巨头们的挑战，则是在于如何在成都找到机遇。总体来说，机遇肯定是大于挑战的。

苏安迪介绍，在最终决定《财富》全球论坛花落成都之前，他考察过许多城市，但成都对于举办论坛的热情给了他很深刻的印象。“我们很高兴地看到，中

国的西部大开发、城市化进程，将给世界企业带来巨大的发展前景，综合这些因素，所以我们选择了成都。”

成都目前已经吸引了200多家世界500强企业。对于成都未来的发展方向，苏安迪谈到了“示范效应”。当有一家企业来成都落户，而且发展得很好、很快，其他企业自然也跟着就来了。“大家都可以看到成都的快速变化。20年前的成都，很难想象有今天的环境。我们也可以由此想象，20年后的成都将会是什么样子。”

全球化转折点

历史证明，《财富》全球论坛对于举办城市有极大的经济推动作用，同时也能够帮助举办城市的企业走向世界。

苏安迪谈到，《财富》全球论坛在上海和北京举办，以及现在落户成都，正好反映了中国企业三个阶段的发展。1999年上海论坛举办时，中国仅有6家世界

500强企业，到2005年北京论坛，已有20多家企业进入500强，而且这些企业家明显更活跃了。

“我相信将有很多中国公司和国际公司同台论道，包括成都的企业。我们感觉在这个过程中正好反映了中国企业这十几年的大发展。1999年中国对外投资不到20亿美元，2005年中国对外投资大概120亿美元，去年中国企业对外投资已达到600多亿美元了。”

“我相信通过这次成都《财富》全球论坛，可以进一步推动中国企业走向世界。过去，中国企业走向世界主要是靠引进来，今后越来越多的是面向全球化。我认为，成都《财富》全球论坛可能会成为中国企业发展史上一个非常重要的转折点，全球化的转折点。”

重新认识成都

论坛举办后，成都在全球的地位会有什么改变？苏安迪用一个例子说明《财富》全球论坛将给成都带来的改变。

他首先做了一个假设，在论坛举办前，如果去邀请大企业CEO来成都参加论坛，有人会回答他说，我们一直都在中国呀。苏安迪说，虽然这些企业很早就来了中国，但是他们并不一定了解中国西部。

“其实，中国西部完全可以成为一个向西开放的窗口。西边拥有中东和欧洲两大经济体，相对于中国东部沿海来说，西部有明显的地域优势。比如阿联酋航空希望在成都设立一个枢纽站，因为他们觉得，从成都运货物往中东和欧洲，比上海要节约两个小时。”

苏安迪解释，“随着物流发展，成都已经不是原来意义上的内陆城市了，反而成为中国走向欧洲的一个枢纽。随着《财富》全球论坛在成都举行，很多国际大公司、经济界人士将重新认识中国西部，重新认识成都。”